

JAI GOVINDA

TIRUPPAVAI PASURALU PICS



తిరుపావేపాశురాలు

www.jnanakadali.com



మార్గకర్తీంగళే మది నితైన్ద్ర నన్నాకాల్
 నీరాడ పోదువీర్ పోదుమినో నేలకైయిర్
 శీర్ మలే గు మాయ్ ప్పాడి చ్చెల్విచ్చిటుమీర్ కాళే
 కూర్ వేల్ - కొడున్దొళలన్ నన్దగోపన్ కుమరన్
 ఏరార్ న్దకణ్ణి యశోదై యిక శింజ్గమ్
 కార్ మేని చ్చెంగళే కదిర్ మదియమ్మోల్ ముగత్తాన్
 నారారయణే నమక్కేవత్తై దరువాన్
 పారోర్ పుగళప్పడిన్దేలో రెమ్బావాయ్...

భావము:- సర్వార్థరజాలకో అలంకృతమైన గోపికల్లారా...! రంది, రంది, ఈ రోజు పవిత్రమయిన మార్గకర్తీమానం, అందులోనూ వున్నమీ దినాలు సిందారపోసినట్లుఉన్న ఈ వెన్నెల వేకురజామునకు నూదనలు నీలమేఘశ్యాముడు, యశోదతనయుడు, వచ్చినేత్రుడు, నందుని ముద్దువికర్షణ అయిన ఆ బాలకీశోరాన్ని సేవించి, శుద్ధిదీర వర్షకుభములు పొందుటకు ఈ వేకువ చచ్చీట అలకాలాది సేవించుటకు పోదాము రారే...! అది మన ప్రకం కదా...! తద్దగా సేవించిన నందకీశోరుడి దయ ప్రాప్తమగునే...! అంటూ అందాకో తన గోపికలకో విన్నవించుకున్నది... తన శ్రీనాథుణ్ణి ఎప్పుడెప్పుడు చూస్తానా...! అనే ఆశ్రమంతో వరనశముతో పొరుకున్న **మొదటి పాశురము..**

తిరుపావేదాశురాలు

www.jnanakadali.com



వైయ్యత్తు వాళ్వేర్లకో! నామమ్ముమ్మావైక్కు
 శేయ్యుంకిరిశైగళ్ళేళోరో, పాఱడలుకో
 పైయత్తు యినర్తపరమనడిపాడి
 నెయ్యణ్ణో మ్మాలుణ్ణోమ్మాటూలేనీరాడి
 మైయిట్టెఱుదోమ్మలరిట్టునామ్మడి యోమ్
 శెయ్యాదనశెయ్యామ్మీక్కుఱుళైచ్చెన్తోదోమ్
 ఐయమమ్మిచ్చెయ్యుం ఆన్దనైయ్యుం కైకాట్టి
 ఉయ్యమాటెణ్ణి యుగన్దేలో రెమ్బావాయ్...



భావము:- గోపికలారా ఈ ప్రళయనియమాలకు తెలుపకుండాం రండి.. వేకువనే చచ్చిపో సిద్ధమూడి విష్ణుమూర్తిని సేవించకపోకు. ఈ ప్రళయనియమంలో అలంకరణలు చేసుకోకూడదు. చెట్లపగులకు చేయరాదు. పరులకు కొప్పించరాదు, పేదవారికి దానాలు చేయాలి, ఇలా నియమాలతో ఆ పరంధామని, ఆ నిలమేఘల్కామని సేవించుకుండాం రారండి. పొలసముద్రములో ధ్వనికాకుండా వెల్లిగా పడుకుని వున్న ఈ పరమ పురుషుని పొదములకు సుంగళము పొదివము. ఈ ప్రళయనియమంలో దేదీని కాని, పొలస కాని మేము అవగించము. తెల్లవారు జామున సిద్ధములు చేసినము, కంటికి కాటుక పెట్టకోము, కొప్పులో పువ్వులు ముడుచుము, మా పెద్దలు అవరించని పనులు మేము అవరించము, ఇతరులకుబాధ కలిగించే పనులు మేము చేయము, అపవిత్రాలాచము, జానులకు అధిక ధన ధాన్యాలతో సభ్యులించెదము, బ్రహ్మచారులకు, సన్యాసులకు విక్షలకు ఉంచెదము, మేము ఉత్తవించువిధానము గానీ, పర్యాలోచన చేసకావెదము, దీనిని అంతా చిని దీనిరావించింప కోరుకున్న

రెండవ పాశురము.

తిరుపావేపాశేరాలు

www.jnanakadali.com



ఓట్టియుకగళన్త ఉత్తమనేర్పాడి
 నాట్టిళ్ళంబావైక్కుచ్చాత్తి నీరాడినాల్
 తీట్టిన్ఱినాడెల్లామ్మిళ్ళమ్మూరిపెయ్యు
 ఒళ్ళువళైప్పోద్దిలోప్పీవండుకణ్ణుడుప్ప
 తేన్ఱాదేపుక్కిరున్ఱుశీర్తములైపత్తి
 వాళ్ళ-క్కుడమ్మిత్తైక్కుమ్మక్కలైరుమ్మశుక్కళే
 నీన్ఱాదశెల్వమ్మిత్తైన్ఱేలో రెమ్బావాయ్

భావము: - ఈ ప్రశానికి ప్రధాన ప్రతిఫలము శ్రీకృష్ణసంక్షేపమే.. దీనిని చేయడానికి అనుమతించినవారికి కూడా ఫలితం దక్కుతుంది. ఇలి చక్రవర్తి ఇచ్చిన దానము పొందిన(శ్రీకృష్ణపరమాత్మ అత్యంత అనందాన్ని పొంది, ఆకాశము వరకు పెరిగి మూడు లోకములను తనపాదములతో కొలిచారు, ఆ పురుషోత్తముడగు పరంధాముని దివ్యచరణాలను దివ్యగానమును పాడి, మేము ఈ దివ్య ధనుర్మాన ప్రతము చేసే నిమిత్తం మార్గలి స్వానాన్ని ఆచరిస్తే..! దేశమంతయు వెలకు మూడు వానలు వడి ఈతి వాధలు లేక సమ్మద్దిని సూచిస్తాయి. ఆకాశము వరకు పెరిగిన వరిచెలలో దేవలు శ్రుణ్ణివచుచుండగా, కలువపూలులో మనోహరమగు శుమ్మెదలు నిద్రపోతుండగా, సన్యములు సమ్మద్దిగా ఉండవలెనుపాలు వితుకుటకు కొట్టములో దూరి సిద్ధముగా కూర్చుని పొడుగునంటగాన పాలు కుండలు నిండునట్లు, చచ్చు సమ్మద్దిగా గోవులకు ఉండవలెను. లేదు అనే శబ్దము లేని నంపద దేశమంతా నిండవలెను, కావున ఈ ప్రశాన్ని చేసినదము రండి అని గోదాదేవి సఖులందరిని విలుస్తున్నది

ఈ మూడవ పాశురములో..

తిరువొవై పాశురాలు

www.jnanakadali.com



అళిమళైకణ్ణాః ఒన్ఱునీకైకరవేలే
 అళియళ్కుక్కుముగన్ఱుకొడార్తేటి
 ఊళిముదల్వనరువమ్మోలే - మెయికరుత్తు
 పాళియన్దోళుడైప్పఱినాబన్ఱైయిలే
 ఆళిపోళ్ళిన్ఱివలమ్బురిపోళ్ళిన్ఱదిర్ఱు
 తాళాదేశార్దంముదై త్తశరముళైపోలే
 వాళవులగినిల్వెయ్యిడాయ్ నాళ్ళుమ్
 మార్గలిసీరాడ్కాగిళ్ళేలో రెమ్బావాయ్



భావము:- గంభీర స్వభావుడా..! పర్జనిరాస్వోహుడా..! ఓ పర్జన దేవా..! నీవు దాతృత్వములో చూపు
 ఔదార్యమును ఏ మాత్రమును సంకోచింపచేయకుము, గంభీరమగుసముద్రములో మధ్యకుపోయి,
 ఆ సముద్ర జలమంతయు నుప్పు పూర్తిగా త్రాగి, గర్జించి అకాశమున వ్యాపించి, సర్వ జగత్కారణ
 భూతుడగు, శ్రీమన్నారాయణి దివ్య విగ్రహమువలే శ్యామలమూర్తివై ఆ పద్మనాభుని విశాల సుందర
 బాహుయుగళిలో దక్షిణ భాహుంపునందు చక్రము వలే మెరసి, ఎడమచేతిలో శంఖమువలే ఉరిమి
 శార్ఙ్గమును ధనస్సునుంది విడిచిన బాణముల వర్షమా..! అన్నట్లు లోకమంతయు సుఖించునట్లు,
 మేము సంతోషముతో, మార్గశీర్ష స్నానము చేయునట్లు వర్షింపుము అని **నాలుగవ పాశురము.**

తిరుపా వెంపాశురాలు

www.jnanakadali.com



మాయనైమన్నువడమదురై మైందనై
 త్తూయ పెరునీరయమునై త్తుటైవనై
 ఆయర్ కులత్తినిల్తోన్రుమ్ మణి వికక్కై
 త్తాయైక్కుడల్ వికక్కుమ్ శెయ్య దామోదరనై
 తూయోమాయ్ వందునామ్ తూమలర్ తూవిత్తోకుదు
 వాయినాల్ పాడి మనత్తినాల్ శిందిక్క
 పోయ పిళైయుమ్ ప్పుగుదురువాన్ నిన్రనవుమ్
 తీయనిల్ తూశాగుం శేప్పిలో రెమ్బావాయ్

భావము:- ఆశ్చర్యమగు చేష్టలు కలిగిన వాడు, నిత్యము భగవత్ సంబంధము గల ఉత్తరదేశముందలి మధురా నగరికి నివ్యాహుడన, గొల్లకుల మాణిక్యదీపము, పవిత్రమైనజలముగల యమునా నది తీరమున జన్మించి యమునా రేవు తనకు గుర్తుగా కలవాడును, గోవంశమున ప్రకాశించిన మంగళదీపము అయినవాడును, యశోదామాతచే తాడుతో బంధింపబడిన శ్రీకృష్ణుని, ప్రతకారణముగా చేరి ఏ కోరికలు కోరక పవిత్రమైన పుష్కలలో నమస్కరించి మనసారా కీర్తించి ధ్యానించిన మన పూర్వ సంచిత పాపరాశియు, ఆగామి పాపరాశియు, అగ్నిలో పడిన దూదివలె భస్మమైపోవును, కావున స్వామి యెక్క తిరునామములను కీర్తించుటందాము అను **బడవపాపరము.**

తిరుపావైపాశురాలు

www.jnanakadali.com



www.jnanakadali.com

పుక్కుమ్మిలుమ్మినకాణ్ణుక్కరైయనోయిలిల్
 వైళ్ళైవిశిళ్ళన్వేరరవమ్మేట్టిలైయో
 లిక్కయ్! ఎకున్దిరాయ్పెయ్యులైనజ్జాణ్ణ
 కళ్ళచ్చగడమ్మలక్కళియక్కాలోచ్చి
 వెళ్ళత్తరవిల్తుయిలమర్న్ విత్తినై
 ఉక్కుత్తుకొణ్ణ మునివర్గకుమ్మాగిగకుమ్
 మొక్కవెకున్దుఅరియెన్దపేరరవమ్
 ఉక్కమ్ముగున్దుకుళర్దేలో రెమ్బావాయ్.

భావము:- భగవదనుభవము శ్రాత్రగుడుటచే ఈ ప్రళయ యుక్కు వైభవము తెలియింక తానొక్కడనే తన భవములో పరుండి వెలికి రాక యుక్కు ఒక ముగ్గును లేపుచున్నాను. అహోరము అర్చించుకొనుటకై వస్తులు కలకలలాచుచు పోవుచున్నది, ఆ వక్షల నాయకుడైన గరుత్మంతునకు పొమ్మియగు క్రమమో విప్పిపు అలయములో తెల్లని శంఖము పమయమైనదడిసేవకు రందని పెద్ద ధ్వని చేయుచున్నది, ఆ ధ్వని విగలదుకు లేదా? ఓ సిల్లా..! లెమ్ము. మేను ఎవరు లేదగా లేరితిమి అన్న సందేహము కలుగ పచ్చును. పూతన ప్రసమునందుంచువిషమును అరగించినవారును, అనురాదేశము కలిగి చంపనుద్దమించిన కృత్రిమ శత్రుమును కీటాచునట్లు పొలకై ఏదివి కాలు నాచి పొడి పొడి అగునట్లు చేసినవారును శ్రీరసాగరమున చల్లని మెత్తని సుకుమారమైన వేషశయ్యపై లోతరత్త చింతకో యొగవిడ్ర అనురియున్న అగత్కారభాతుడునును ఆ సర్వేశ్వరుని తన మెత్తని ప్పాదయముల పదిలపరుచుకుని మెల్లగా లేచుచున్న మునులను, యోగులను హరి-హరి హరియనుచుండినప్పుడు వెదలిన పెద్ద ధ్వని మా ప్పాదయములో చొచ్చి, చల్లలరచి, మమ్ములను మేల్కొనగదిసేపు కూడా లేచి రమ్ము అని ఈ **ఆరవ పాశురము.**

తిరుపావై పాశురాలు

www.jnanakadali.com



www.jnanak

కీశుకీశనైజ్జమానైచ్చాత్తజ్జలన్దు
 పేశినపేచ్చరవమ్మేట్టిలైయాపేయ్యెణ్ణే!
 కాశుమ్మిఱప్పలగప్పక్కైపేర్తు
 వాశనరుజ్గళలాయిప్పర్, మత్తినాల్
 ఓశైప్పడుత్తయిరరవమ్మేట్టిలైయో
 నాయకప్పెణ్ణికాయ్! నారాయణన్దురి
 కేశవనైప్పాడవుమ్మీకేట్టేడత్తియో
 తేశముడైయాయ్! తిఱవేలో రెమ్బావాయ్

www.jnanakadali.com

భావము:-

భరద్వాజ వక్షలు వగలు విడిపోదుము కదాయని తెల్లవారురూమున కలనుకుని అన్నివైపులా ఏవేవో
 మాటలాడుకొనుచున్నవి, ఆ మాటలలోని ధ్వనినైనూసీవు వినలేదా! ఓ సిద్ధిదానా! కునుమాలంభ్యతములగు కేశవంధములు,
 వీడుటచే నుగంధములను వెదజల్లుచున్న జాట్టుముదులు గల గోవికలు, కన్యములలో పెరుగుచిలుకుచున్నవుడు, వారిచేతుల
 కంకణ ధ్వనులు, మెడలోని ఆభరణముల ధ్వనులతో కలసి, విజ్రాంభించి ఆకాశాన్నంబుచున్నవి, ఆ ధ్వనిని వినలేదా!
 ఓ నాయకులారా! దేవదాసములతో వాళ్ళులముతో వ్యాపించియుండి, మనకు కనవడవలెనని మూర్ఛించుకున్నై కృష్ణుడుగా
 అవతరించి, చిరోధులను నశింపచేసిన ప్రభువును కీర్తించు చుండగావనియును, నీవు పరందివా? నీ కేశమ్ము మాకు
 కనవచుచున్నదిదానిని అర్థగింపక మేము దర్శించి అనుభవించునట్లు కలుపు తెరువవలయును
 అని **ఏడవపాశురములో** తెలుపబడుచున్నది.



తిరుపావేపాశురాలు

www.jnanakadali.com



కీర్త్యాణమ్యైశ్శే న్ను ఎరుమైశిఱువీడు
 మేయ్యాన్పరన్దనకాణ్! మిక్కుళ్ళపిళ్ళైగకుమ్
 పోవాన్సోగిన్దారైప్పోగ్గామలూత్తున్నై
 కూవునాన్వన్దనిన్రోమ్;కోడుకలముదైయ
 పోవాయ్!ఎకున్దిరాయ్, పాడిప్పఱైకొణ్ణ
 మావాయికన్దానైమల్లరైమాట్టియ
 దేవాదిదేవనైచ్చెన్రునామ్మేవిత్తాల్
 ఆవావెన్దారాయ్, అరుళేలోరెమ్పావాయ్

భావము:- తూర్పుదిక్కు తెల్లవారుచున్నది, చిన్న వీధులోని మేయుటకు విరువబడిన గేదెలు విచ్చలవిడిగా పోవుచున్నవి, మిగిలిన పిల్లలందరూ కూడా ప్రతస్థలమునకుపోవుటకై బయలుదేరి, వెళ్ళుటపలన వారికి ప్రయోజనముని వెదుతున్నారు, అలా వెదుతున్న వారిని అపి మేము నిన్ను పిలుచుటకు గీ వాకిట వాకిట వచ్చినిలిచినాము, కుతూహలము కలదానా! ఓ వదతీ! లేచిరమ్ము! కృష్ణగుణములను కీర్తించి ప్రతమునకు ఉపక్రమించి ప్రతసాధనముగు పరను పొంది , కేశి అను రాక్షసుడను చీల్చి చంపినవానిని, మల్లరను మట్టుపెట్టిన వానిని, దేవతలకు అదివేష్యుడైన వానిని మనము సేవించినచో అయ్యో మీరే నాపద్మకు వచ్చితిరి! అని వాధపడి మన మంచి చెడ్డలను విచారించి మనలను కటాక్షించును అని ఎనిమిదవ పాశురములో తెలపబడినది.



తిరుపావైపాశురాలు

www.janakadali.com



తూమణి మాదత్తుచ్చుత్తు కక్కెరియ
 తూపమ్మమకత్తుయిలణైమేల్కాళ్యకరుమ్
 మామాన్మగళే!మణిక్కడవమ్మాళ్తటవాయ్
 మామీర్!అవళైయెకుప్పీరో!ఉన్మగళ్ళాన్
 ఉమ్మైయా?అన్తిచ్చైవిడో?అనన్దలో
 ఏమప్పేరున్దుయిల్లన్దొరప్పట్టాకో?
 మామాయన్, మాధవన్, వైగున్దన్, ఎన్దున్దు
 నామప్పలవుమ్మిన్వేలో రెమ్బావాయ్..

భావము:- పరిశుభములగు నవవిధములతో నిర్మింపబడిన మేదలో సుఖశయ్యపై చుట్టూ
 దీపములు వెలుగుచుండగా అగరుధూపములు ఘ్రుమఘ్రుమలాడుచుండగా నిద్రపోవుచున్న ఓ అత్తకూతురా!
 మణికవాటపు గదియతీయుము, ఓ అత్తా! నీవైనను అమెను లేపుము, నీ కుమార్తె మూగదా! లేక చెవిటిదా!
 లేక ణాద్యము కలదా? లేక ఎనరైనా కదలిన ఒప్పుమని కానలియున్నారా? లేక ఘాదనిద్రపట్టునట్లు
 మంత్రించినారా? మహామాయావీ!మాధవా!వైకుంఠవాసా!అని అనేక నామములను కీర్తించి ఆమె లేచునట్లు
 చేయును అని **తొమ్మిదవ పాశురములో** తెలుపబడినది.



తిరుపావైపాశురాలు

www.jnanakadali.com



www.jnanakadali.com

నోత్తుచ్చువరకమ్ముగుగిన్దలమ్మనాయ్!
 మాత్తముమ్మారారోవాశర్తిఱవాదాయ్
 నాత్తత్తుళాయ్కుడినారాయణన్;నమ్మాల్
 పోత్తప్పత్తైతరుమ్ముణ్ణియనాల్!పణ్ణోపరునాళ్
 కూత్తత్తిన్వాయ్విళ్ళ కుమ్మకరణనున్
 తోత్తుమునక్కేపెరున్దుయిల్తాన్దనానో?
 ఆత్తలనన్దలుదైయాయ్!అరుణ్ణలమే!
 తేత్తమాయ్వున్దుతిఱవేలో రెమ్బావాయ్.

భావము:- మేము రాకముందే నోమునోచి, దానిఫలముగ సుఖానుభవమును పొందిన తల్లీ! తలుపు తెరవకపోయిన పోవుదవుగాక, మాట ఐననూ పలుకవో! పరిమళముతో నిందిన తులసిమాలలు, అలంకరించుకొనిని కిరీటముగల నారాయణుడు, ఏమియూలేని మావంటి వారయు మంగళము పొందినను వర అను పురుషార్థమును ఇచ్చెడి పుణ్యమూర్తి ఒకనాడు మృత్యువు నోటిలో పడిన ఆ కుంభకర్ణుడు నిద్రలో నీచే ఓడింపబడి తన పొత్తగు ఈ భూదనిద్రను నీకు ఇచ్చినాడా! ఇంట! అధికముగు నిద్రమత్తు వదలని ఓ తల్లీ మాకందరకుసుశిరోభూషణమైనదానా! నిద్రనుండీ లేచి, మైకము వదిలించుకుని తేరుకుని వచ్చి తలుపు తెరువుము, నీనోరు తెరిచి మాట్లాడుము, అవరణము తొలిగించి నీ దర్శనము ఇవ్వు అని **పదవపాశురములో** తెలుపబడినది.

తిరుపావైపాశురాలు

www.jnanakadali.com



కత్తుక్కుఱవైక్కణంగళ్యలకఱన్దు
 శెత్తార్తిఱలళయచ్చెన్దుశెరుచ్చెయ్యుమ్
 కుత్తమెన్దిల్లాదకోవర్గమ్మెఱ్ఱోడియే
 పుత్తవరుల్గుల్గునమయిలేపోదరాయ్
 శుత్తుత్తుతోళమారెల్లారుమ్వనుమ్మిన్
 ముత్తమ్ముగున్దుముగిల్వణ్ణన్వేర్పాడ
 శిత్తాదేపేశాదేశెల్వప్పేణ్ణాట్టి, నీ
 ఎత్తుక్కుఱజ్జమ్మెరుళేలో రెమ్బావాయ్.

భావము:-

లేగదూదలు కలవియు, దూదలవలే ఉన్నవియు, అగు అవులమందను
 ఎన్నింటినో పాలుపితక కలవారును. శత్రువులను ఎదిరించి బలముతో యుద్ధము చేయుగలవారును,
 ఏ విధముగ దోషము లేనివారును అగు గోపాలకులు పంశమున మొలచిన ఓ బంగారుతీగా!
 పుట్టలోని పాముపదగవలే ఉన్న వితంబ ప్రదేశము కలదానా! అదవిలోని నెమలివలే అందమైన
 కేశపాశంతో ఒప్పుచున్నదానా! రమ్ము, చుట్టములను, చెలికత్తెలును మొదలగు అందురును వచ్చి నీ
 ముంగిట చేరిరి, నీలిమేఘపర్ణుడగుశ్రీకృష్ణుని నామమును కీర్తించుచుండిరి, బనా గానీ నీవు
 ఉలుకక పలుకక ఉన్నావేమి? ఓ సంపన్నురాలా! నీ నిద్రకు అర్థమేమో తెలుపుము అని
 పదకొండవ పాశురములో తెలపబడినది.

www.jnanakadali.com

తిరుపావైపాశురాలు

www.jnanakadali.com



www.jnanakadali.com

కనైత్తికళ్ళతైరుమైరన్దుక్కిరజ్జి
 నినైత్తుములైవళయేనిన్దుపాలోర
 ననైత్తిల్లమ్మేఱాక్కుమ్మత్తైల్వన్దజ్జాయ్!
 పనిత్తిలైవీళనిన్వాయశల్వడైపత్తి
 ఛినత్తినాలైన్నిలజ్జైకోమానైచ్చెత్త
 మనత్తుకీనియానైప్పాడవుమ్మీవాయిఱవాయ్
 ఇనిత్తాకున్దిరాయ్ ఈదెన్నపేరుఱక్కమ్
 అనైత్తిల్లత్తారుమఱిన్దేలోరమ్బావాయ్...



భావము:- లేగదూడలు కల గేదెలు పాటుపితుకువారు లేక లేగదూడలను తలచుకుని వానిపై మనసు పోవుటచే ఆ దూడలే వచ్చి పొదుగులో మూలిపెట్టినట్లు తోచి పాటుపొదుగు నుండి శారిపోవుటచే ఇల్లంతయు ఐరదయగుచున్న ఒకానొక మహేశ్వర్య సంపన్నుని చెల్లెలా! నుండు తలపై పడుచుండని వాకిట నిలిచియుంటిమి, మీ ఇంటి ద్వారపుపై కమ్మిని పట్టుకుని నిలిచి ఉంటిమి, కోపముతో దక్షిణ దిక్కు ఉన్న లంకకు అధిపతియైన రావణుని చంపిన శ్రీరాముని గానము చేయుచుంటిమి, అది వినినైనను నీవు నోరు విప్పవా! ఇంక మేలుకొనవా! ఏమి ఈ ఘాదనీద్రా ఊరివారికి అందరికీ నీ విషయము తెలిసిపోయినది. తెమ్ము, అని కృష్ణుని విడువక సర్వశాలములందునుండుటచే స్వధర్మమును కూడాచేయలేని దళయందున్న ఇశ్వర్యసంపన్నుడగు ఒక గోపాలుని చెల్లెలిని మేల్కొలిపినారు. అది వన్నెండవ పాపురములో తెలువబడినది.

తిరుపావేపాశురాలు

www.inanakadali.com



పుకన్వాయ్యాణ్డానైప్పొల్లావరక్కనై,
 క్కిళ్ళిక్కళైన్డాక్కిర్తిమైపాడిప్పోయ్,
 ప్పిళ్ళైగళెల్లారుమ్మావైక్కళమ్బుక్కార్,
 వెళ్ళియెకున్దువియాకముఱ్ఱిత్తు,
 పుక్కుమ్మిలుమ్మివగాణ్డోదరిక్కణ్ణినాయ్,
 కుళ్ళక్కుళరక్కుడైన్దునీరాడాదే,
 పళ్ళక్కిడత్తియోపావాయ్నానన్నాళాల్,
 కళ్ళమ్మవిర్క్కు కలన్దేలో రెమ్బావాయ్...

భావము:-

పక్షి శరీరమున అవేశించిన బాహురుని నోరు చీల్చి కనసు కాపాడుతుని మనలను కాపాడిన శ్రీకృష్ణుని, దుష్టరాక్షసుడగు రావణుని పదితలలను హేలగా చికుళ్ళు తుంపినట్లు తుంపి పొరేసిన శ్రీరాముని గానము చేయుటకు పోయి, మనలోడి సిల్లలందరును ప్రశస్త్రైతమును చేరినారు, లోన తుమ్మెదగల తామరపూవులను పోలిన కన్నులుగలదాని! లేదీవంటి చూపులుగల దానా! కుశ్రుదు ఉదయించుచున్నాడు, గురుదు అస్తమించుచున్నాడు, పక్షులు కూయుచున్నవి, కృష్ణ విరహాతాపము తీరునట్లు చల్లగా అవగాహనమొనర్చి స్నానమొనర్చక పొన్నుపై పడుకుని ఉండెదవేల? ఓ సుకుమార స్వభావా! ఈ మంచిరోజున నీవు నీ కవటమును వీడి మాతో కలసి ఆనందమును అనుభవించు అని పదమూడవ పాశురములో తెలుపబడినది.

www.inanakadali.com

తిరుపావేపాశేరాలు

www.jnanakadali.com



ఉజ్జకుక్షైకృడైత్తోటత్తువావియుకే
 శెజ్జకునీర్వాయ్కేగిక్ష్ణు ఆమ్బల్యాయూమ్మినకాణ్
 శెజ్జల్వోడికూఱైవెణ్ణల్లవత్తవర్
 తజ్జక్కరుక్కోయిల్లజ్జడువానోగిన్ద్రార్
 ఎజ్జకైమున్నమ్ ఎకుప్పువాన్వాయ్కేశుమ్
 నాజ్జాయ్! ఎకున్దిరాయ్నాదాయ్నావుడైయాయ్!
 శజ్జోడుశక్కరమేన్దుమ్మడక్కైయన్
 వజ్జయక్కణ్ణానైప్పడేలో రెమ్బావాయ్...

భావము:-

స్నానము చేయుటకు గోపీకల నందురుగు లేవుదునని చెప్పి నిద్రించుచున్న ఒకామెకు ఈ పాశుముములో మేల్కొలుపుచున్నారు... ఓ పరిపూర్ణురాలా! నీ పెరటి తోటలో దిగుదుదాచిలో ఎర్రతామరలు వికసించినవి. నల్లకలువలు ముదుచుకునిపోవుచున్నవి, తెమ్ము, ఎర్రని కాషాయములను చాచ్చి తెల్లని పల్లువరస కలిగి నైరాగ్యముతో కూడిన సన్యాసులు తమతమ ఆలయములలో ఆరాధనము చేయుటకై పోవుచున్నారు, తెమ్ము, ముందుగా నీవు మేల్కొని వచ్చి, మమ్ములను లేపుదువు అని మాట ఇచ్చినావు కదా? మరచితివా! ఓ లజ్జ విహీనురాలా! తెమ్ము, ఓ మాట నేర్చుగలదానా! శంఖమును-చక్రమును ధరించినవాడును, అజానువాసావును అయిన వుండరీకాక్షుని మహిమను గానము చేయుటకు లేవరమ్ము అని పదునాలుగుపాపశురములో తెలుపబడినది.

తిరుపావైపాశురాలు

www.jnanakadali.com



ఎల్లైశకజ్జకయేషన్నముఱజ్జదియో
 శిల్లెన్ఱకైయేన్ఱిన్ఱజ్జెమీరోదరుగిన్ఱేన్
 వల్లెయున్ఱట్టురైకకృన్ఱేయున్ఱ్ఱాయఱీతుమ్
 వల్లిర్కళ్ళేజ్జశే, నానేదానాయుడుగ
 ఒల్లెనీపాదాయ్ ఉనక్కెన్ఱవేరుడైమై
 ఎల్లారుమ్మోన్ఱ్ఱారోపాన్ఱ్ఱారోన్ఱైన్ఱ్ఱిక్కోళ్ళే
 వల్లూనైకోన్ఱ్ఱానైమాన్ఱ్ఱారైమాన్ఱ్ఱకక్క
 వల్లూనై, మాయనైప్పాడేలోరెమ్బావాయ్..

భావము:- ఈ పాతురములో ఉన్న గోపికలకు, బయట ఉన్న గోపికలకు సంవారము నిజంకొంటేబరివది.

బయటగోపికలు:- ఓ లీక రిలువేందీ కంఠ మాధుర్వము కలదావా! ఇంకను నిశ్రించుచున్నావా! అయ్యో ఏమి ఇది?

లోపల గోపిక:- పూర్వం గోపికలారా! విశాఖ కలుగునట్లు తిల్లుచుని విలవకుడు, నేను ఇప్పుడే వచ్చుచున్నాను.

బయట గోపికలు:- నిన్న చాలా వేర్పాటల దానవు, నీ మాటలలో నైపుణ్యమును శాకిన్ఱమును మేము అంతకు ముందే తెలుసుకున్నాము

లోపల గోపిక:- మీరే వేర్పాటల వారలు, దోనించు నేను తిరునారావి.

బయట గోపికలు:- నీకు ఈ ప్రశ్నేకక ఏమి? అలా విశాంతముగా ఉండెదవేం? దేగముగా బయటకు రమ్మ.

లోపల గోపిక:- అందకు గోపికలు వచ్చిరా?

బయట గోపికలు:- వచ్చిరి, వచ్చి నీవు లెక్కొంచుకొనుము

లోపల గోపిక:- వరే! నేను వచ్చి ఏమి చేయవలెను?

బయట గోపిక:- బలిష్ఠమును కువలయవీరదము అను ఏనుగును చంపిన వారును శత్రువుల దర్శమును అణచిన వారును మాయావి అయిన

శ్రీకృష్ణుని కీర్తిని గానమును చేయుటకు రమ్మ అని పదిహేనవపాశురములో తెలుపబడినది.

తిరుపావైపాశురాలు

www.jnanakadali.com



నాయగయ్యిన్ఱనన్ఱగోపనుడైయ
 కోయిల్కాప్పానే! కొడిత్తోన్ఱుమ్మోరణ
 వాశల్కాప్పానే! మణిక్కడవమ్మాక్కటవాయ్,
 ఆయర్కొణుమియరోముక్కు అటైపటై
 మాయన్ఱ్ఱణివణ్ణన్నెన్నలేవాయ్నేర్కాన్
 తూయోమాయ్యన్ఱోయ్, తుయలెకపాడువాన్
 వాయాల్కున్ఱమ్మాత్తాదే, అమ్మా! నీ,
 నేశనిలైక్కడవమ్మీక్కేలో రెమ్బావాయ్



భావము:-

అందరుకును నాయకుడైన నందగోవుని భవనమునుకాపాడు భవన పాలకా! లోనికి విదువుము, జెందాతో ఒప్పుచున్న తోరణములతో శోభించుచున్న ద్వారమును కాపాడు ద్వారపాలకా! మణులచే సుందరమైన తలుపులు గదియను తెరువుము, గోపబాలికలమగు మాకు మాయావియు, మణివర్ణుడను అగు శ్రీకృష్ణపరమాత్మ ధ్వనిచే పర అను వాద్యమును ఇచ్చెదనని మాట ఇచ్చెను, మేము వేరొక ప్రయోజనము కాంక్షించి వచ్చిన వారము కాదు, సరిశుద్ధ భావముతో వచ్చితిమి, శ్రీకృష్ణుని మేలుకొలుపుటకు గానము చేయ వచ్చితిమి, స్వామీ! ముందుగానే నీవుకాదు అనకుము, దగ్గరగా ప్రేమతో ఒకదానిని ఒకటి చేరి చిగువుతో నిలిచి ఉన్న తలుపులను నీవే తెరిచి మమ్ములను లోనికి పోనీయి, అని గోపికలు భవన పాలకుని, ద్వారపాలకుని అర్థించారు అని పదహారవపాశురములో తెలపబడినది.

తిరుపావేదాశురాలు

www.jnanakadali.com



అమ్మరమేతణ్ణిరే! శోతే! అఱమ్యెయ్యుమ్
 ఎమ్మెరుమాన్!నన్దగోపాలా!ఎళిందిరాయ్
 కొంబనార్కెల్లామ్ముకున్నే!కులవిళక్కే
 ఎమ్మెరుమాట్టియశోదాయ్!అఱివుఱాయ్
 అమ్మఱమాడఱుత్తుఱింగియులగళన్ద
 ఉమ్మర్కోమానేఉఱంజ్గాదు ఎళిందరాయ్
 శెమ్మెఱ్కళడిచ్చెల్వ్వా: బలదేవా
 ఉమ్మియమ్మీయుమ్ఉఱంగేలో రెమ్బావాయ్...

భావము:- పర్రములు కాపలసినవారకి పర్రములు, మంచిసీరు కావాల్సిన వారికి మంచిసీరు, అన్నము కావాల్సిన వారికి అన్నము, ప్రతిఫలాపేక్ష లేక ధర్మబుద్ధితో దానము చేయు నందగోపాలా, మా స్వామీ! మేలులకొనుము,సుకుమారము పంది శరీరము గల స్త్రీలలో చిగురు పంది దానా మా పంచమునకు మంగళదీపము పంది దానా, యశోదా మేల్కొనుము అశాశ మధ్యభాగమును చీల్చుకుని పెరిగి లోకములన్నింటినీ కొలిచిన త్రివిక్రమా! నిత్య శూరులకు నాయకుడా! నిద్రింపరాదు, మేల్కొనుము, స్వచ్ఛమైన బంగారముతో చేయబడిన కడియమును కాలికి దాల్చిన బలరామా! నీవును, నీ తమ్ముడును మేల్కొనుము, అని గోపికలు ఈ పాశురమున ప్రార్థించిరి, అని పదిహేడవ పాశురమున తెలుపబడినది.

తిరుపావేపాశేరాలు

www.jnanakadali.com



ఉన్నుమదకళత్రనోదాదతోశ్వలియన్
 నన్దగోపాలన్మరుమగళే!నప్పిన్నాయ్!
 కన్దమ్మమకుమ్మకలి!కడైతిఱవాయ్:
 వన్దైళ్ళమ్మోళియకైత్తగాణ్:మాదవి
 ప్పన్దల్లైల్పల్యాల్కుయిలనన్దకూవినగాణ్:
 పన్దార్వరలి!ఉన్దైత్తునన్పేర్పాడ,
 చ్చెన్దామరైక్కైయాల్పీరార్వకైయెలిప్ప
 వన్దులిఱవాయ్కుగిళ్్లు ఏలోరెమ్బావాయ్

భావము:- వినుగులతో పోరాడకలిగిన వాడును , మదము స్రవించుచున్న వినుగుపంటి బలము కలవాడును, యుద్ధములో శత్రువులను చూచి వెనుకకు జంకని భుజమలము కలవాడును అయిన నందగోపుని కోడలా! సుగంధము వెదజల్లుచున్న కేశపాశములు గల ఓ నీలాదేవి! తలుపు గడియ తెరువుము, కోళ్ళు అంతట చేరి అరచుచున్నవి, మాధవీలతా! పాకిన పందిరిమీద గుంపులు గుంపులుగా కూర్చున్న కోకిలలు కూయుచున్నవి, కాపున తెల్లవారినది, చూడుము, బంతి చేతిలో పట్టుకొనినదానా! మా బావ గుణగణములు కిర్తించుటకు వచ్చితిమి, నీవు సంతోషముతో లేచి నదచివచ్చి , ఎర్రతామర పూవును బోలిన నీ చేతితో, అందమైన చేతి కంకణములు ఘల్లుఘల్లుమని ధ్వని చేయునట్లు తలుపు తెరువుము, అని **పద్దెనిమిదవ పాశురములో** తెలుపబడినది.

తిరుపావైపాశురాలు

www.jnanakadali.com



కుత్తువికక్కెరియక్కోట్టుక్కాల్కట్టేల్లేల్
 మెత్తన్దపజ్జాశయనత్తిన్నేలేటి,
 కొత్తలరూజ్జుకల్పప్పిన్నై కొజ్జమేల్
 వైత్తుకిడన్దమలర్కార్కా! వాయిఱవాయ్
 మైత్తడజ్జణ్ణినాయ్నియున్దణాకనై
 ఎత్తనైపోదుమ్ముయిలెకవొట్టాయికాణ్
 ఎత్తనైయేలుమ్పిరివాత్తగిల్లియాల్
 తత్తువమన్దుతగవేలో రెమ్బావాయ్.

భావము:- గుత్తి దీపములు చుట్టును వెలుగుచుండగా, ఏనుగు దంకములతో చేయబడిన కోళ్ళు గల మంచము పై ఉన్న, చల్లదనము, మెత్తదనము, తెల్లదనము, ఎత్తు- వెడల్పు కలిగిన పాసుపు పైకు ఎక్కి, గుత్తులు గుత్తులుగా వికసించుచున్న పూలు, తలలో ముదుచుకునిన కేశపాశము గల నీలాదేవి యొక్క స్తనములపై తన శరీరమును ఆనుకుని వరుండి, విశాలమైన కన్నులు గల ఓ నీలాదేవీ! నీవు నీ ప్రియుని ఎంతసేపు లేవనీయవు? ఇంతమాత్రపు ఎదబాటు కూడా ఓర్వలేకుండుట నీ స్వరూపమునకు తగదు అని పంతొమ్మిదవ పాశురములో తెలుపబడినది.

తిరుపావై పాశురాలు

www.jnanakadall.com



ముప్పత్తు మూవర్లమరర్కుమున్నెర్లు
 కప్పన్తువిర్కుమ్మలియే!తుయిలెకాయ్
 శెప్పముడైయాయ్!తిఱలుడైయాయ్!శెత్తార్కు
 వెప్పణ్ణిడుక్కుమ్మిమలా!తుయిలెకాయ్
 శెప్పన్నమెన్నులైచ్చెవ్వాఱ్ఱుమరుఱ్ఱల్
 నప్పిన్నెనణ్ణాయ్!తిరువే!తుయిలెకాయ్
 ఉక్కముమ్మట్టొళియమ్మన్దున్దణాకనై
 ఇప్పాకీతేయెమ్మైనీరాట్టేలో రెమ్బువాయ్.

భావము:-

ముప్పదిమూడు కోట్ల అమరులకు, వారికింకను అపదరాక ముందే పోయి, యుద్ధభూమిలో వారికి ముందు నిలిచి, శత్రువుల వలన కలిగెడి భయమును తొలగించెడి ఐలశాలీ! అశ్రీతుల శత్రువులనే నీ శత్రువులుగా భావించి వారికి భయజ్వరమును కలిగించువాడా! నిర్మలుదా! మేల్కొనుము, బంగారు కలశమును పోలిన స్తనములను, దొండపండు వలే ఎర్రని పెదవులను, సన్నని నడుమును కల ఓ నీలాదేవీ! మేల్కొనుము, వీచుటకు అలవట్టమును (విసనకర్ర)ను కంచుటద్దమును మాకు ఒసంగి నీ వల్లభుడు అగు శ్రీకృష్ణునితో కలిసి మేము స్నానమాదునట్లు చేయుము అని ఇరవయ్యో పాశురములో తెలుపబడినది.

తిరుపావైపాశురాలు

www.jnanakadali.com



ఏత్తకలజ్జకే ఎదిర్పొజ్జమీదళప్ప
 మాత్తాదేపాల్శొరియుమ్మక్కలైరుమ్మశుక్కల్
 ఆత్తప్పడైత్తాన్దగనే!యతీవుఱాయ్
 ఉత్తముడైయాయ్పెరియాయ్! ఉలగినిల్
 తోత్తయాయిన్దశుడరే, తుయిలెకాయ్
 మాత్తారునక్కువలితులైన్దుఉన్వ్యాశఱ్ఱ్కణ్
 ఆత్తాదువన్దుఉన్దుఉన్నడిపణియుమాపాక్కిలే
 పోత్తియామ్మనోమ్ముగళన్దుపలో రెమ్బావాయ్.

భావము:- పొదుగు క్రిందనుండి కడవలు చరచరనుండి, పొంగిపొరలునట్లు అగక, పాలు స్రవించు అసంఖ్యాకములగు, ఉదరములగు బలసిన అవులుగల నందగోపుని కుమారమదా! మేల్కొనుము, ప్రమాణర్థముగల మహామహిమ సంపన్నా! ఈ లోకములో అవిచ్ఛవించిన జ్యోతిస్వరూపా! నిద్రనుండి తెమ్ము, శత్రువులు నీ పరాక్రముమకు లొంగి మేముకూడా నిన్ను వీడియుండలేక నీ పాదములనే స్తుతించి మంగళాశాసనము చేయుటకై వచ్చితిమి అని ఇరవైఒకటవ పాశురములో తెలుపబడినది.

తిరువైవేపాశురాలు

www.jnanakadali.com



మారిమలైముకళ్ళైల్కన్కిడన్దుఱ్ఱుమ్
 శీరియుశిభమఱివిత్తుత్తీవిళిత్తు
 వేరిమయిర్వొళ్ళవెప్పాడుమ్పేర్డుదఱి
 మూరినిమిర్డుముకళ్ళిప్పుఱప్పట్టు
 పోదరుమాపోలే, నీపూవైపూవణ్ణా! ఉన్
 కోయిల్లిళ్ళనేపోన్దరుళి, కోప్పుడైయ
 శీరియశిభాసననత్తిరున్దు,యామ్వన్ద
 కారియమారాయ్దు రుళేలోరెమ్బావాయ్.

భావము:- పర్వత గుహలలో వర్షాకాలమున కదలక మెదలక పరుండి నిద్రించుచున్న
 శౌర్యము గల సింహము మేల్కొని, తీక్షణమగు చూపులను ఇటు అటు చూచి, ఒక విధమగు
 వాసన గల ఒంటి వెంట్రుకలు నిగుడునట్లు చేసి, అన్ని వైపులకు దొర్లి, గులుపుకుని, వెనుకకు,
 ముందుకు శరీరమును చాపి, గర్జించి గుహనుండి బయటకు వచ్చునట్లు..! ఓ అసీతపుష్ప సవర్ణ!
 నీవు నీ భవనము నుండి ఇట్టే బయటకు వేంచేసి రమణీయ సన్నివేశముగల లోకోత్తరమగు
 సింహాసనమును అధిష్టించి మేము వచ్చిన కార్యమును ఎరుంగ ప్రార్థించుచున్నాము,
 అని **ఇరవైమూడవ పాశురములో** తెలుపబడినది.

తిరుపావైపాశురాలు

www.jnanakadali.com



అన్నివ్వులగమలన్దాయ్! ఆడిపాత్తి
 చేన్దజ్జతైన్నిలజ్జేశేత్తాయ్! తిరల్వొత్తి
 పోన్దచ్చగడముద్దైత్తాయ్! పుగళ్వొత్తి
 కన్దుకుడైయావేడుత్తాయ్! గుణమ్మొత్తి
 వెన్దుపగైకెడుక్కుమ్మిన్కైయిల్వేల్వొత్తి
 ఎన్దెన్దున్వేవగమేయైత్తిప్పత్తైకోళ్వాన్

ఇన్దియామ్మన్దొన్ ఇరజ్జేలో రెమ్బావాయ్

భావము:-

అనాడు బలివ్రతంబు తనది కాని రాజ్యమును తాను ఆశ్రయించి దేవతలను నీచింపగా ఈ లోకముంతయును వారి వద్దనుండి దానము పట్టి పొరముతో కొలచిన నీ దివ్య పొదారవించదులకు మంగళము, రాజులును నీతమ్మును అపహరించుకుంటేగా ఆ రాజులును లంకతోని సుందరమును భవనములు కోటయు గల దక్షిణదిశన ఉన్న లంకలోను రాక్షసులను దీర్చి చెందిన మీ బహుపరాక్రమమును మంగళము, శ్రీశృంగుని రక్షణకై ఉందిన బందిసై అనేకిందిన రాక్షసుని చంపుటకై ఆ బందికి తగులునట్లు కాలుదాచి నేలకూర్చిన మీ అప్రతిమ కీర్తికి మంగళము, వత్సముపై అనేకిందిన అనురునిలో వెలగవెట్టుపైన అనేకిందిన అనురుని చంపుటకై ఒదిసెలరాము వివేచనట్లుగా వెలగవెట్టుపైకి కూడా విసురునప్పుడు ముందు వెనుకలకు పొదములుంది నిలిచిన మీ దివ్యపొరములకు మంగళము, ఇంద్రును తనకు యాగము లేకుండా చేసినను కోపముచే రాశ్యవాన కురియగా గోపొలురను, గోవులకు బాధ కలుగుమందు నట్లు గోవర్ధన పర్వతమును గొడుగువలే ఎత్తిన మీ వాక్యమును మంగళము, శత్రువులను సమాధముగా పెకలించి విజయమును ఆర్జించి ఇప్పటి మీ పాపమునందలి వేలాయుధమునకు మంగళము, ఈ ప్రతాపముగా నీ వీర చరిత్రములనే కీర్తించి పరయమెది ప్రకాశింపమునంగద మేము అనాడు వచ్చినవారము, అనుగ్రహింపుము అని ఇరవైనాలుగవ పాపరములో తెలుపబడినది

తిరుపావైపాశురాలు

www.jnanakadali.com



ఒరుత్తిముగనాయిఱర్దు, ఓరి రవిల్
 ఒరుత్తిమగనాయ్ ఒలిత్తువకర,
 తరిక్కిలానాగిత్తాన్తిజ్జనినైన్దు
 కరుత్తైప్పిళ్ళైత్తుకడిజ్జాన్వయిత్తిల్
 నెరుప్పెన్ననిన్దనెడుమాలే! యున్నై
 ఆరుత్తిత్తువనోమ్: పలైతరుతియాకిల్యామ్మాడి
 వరత్తుముమ్మిర్దు మగిళ్ళేలో రెమ్బావాయ్.

భావము:- భగవానుడే తన కుమారుడుగా కావలెనని కోరి, శంకచక్ర గదాధరుడు అగు భగవానునే కుమారునిగా పొందగలిగిన సాటిలేని కుమారుడవై జన్మించి శ్రీకృష్ణుని లీలలను పరిపూర్ణంగా అనుభవించి, కట్టను-కొట్టాను భగవానుని పశమనర్చుకొనిన అద్వితీయ వైభవము గల యశోదకు, ఆ రాత్రియే కుమారుడివై, దాగి పెరిగినవాదా! అట్లు పెరుగుచున్న నిన్ను చూచి ఓర్వలేక చంపవలెనని దుష్టభావముతో ఉన్న కంసుని అభిప్రాయమును వ్యర్థము చేసి, వాని కడుపులో చిచ్చువై నిన్ను చంపవలెనని తలచి వానిని నీవే చంపిన అశ్రీత వ్యామోహము కలవాదా! నిన్నే కోరి వచ్చినవారము, పర అను వాద్యమును ఇచ్చిన ఇమ్ము, సాక్షాత్తు, లక్ష్మీయే పొందవలెనని కోరడగిన నీ ఐశ్వర్యమును, నీ వీరచరిత్రమును కీర్తించి, శ్రమించి, శ్రమను వీడి అనందించుచున్నాము, అని ఇరవై ఐదవ పాశురములో తెలుపబడినది.

తిరుపావై పాపరాలు

www.jnanakadali.com



మాలే! మణివణ్ణా! మార్గశనీరాడువాన్!
 మేలైయార్వేయ్యనగళే వేణ్ణవనకేట్టియేల్
 ఇలైయెల్లామ్మడుజ్జమురల్వన
 పాలన్నశజ్జకే, పోయ్యాడుడైయనవే,
 శాలప్పేరుమ్మత్తైయే, పల్లాణ్ణిశైప్పార్వే,
 కోలవికక్కై, కోడియే, వినతామే,
 అలినిలైయామ్! అరుళేలో రెమ్బావాయ్

భావము:- ఆశ్రిత వ్యామోహం కలవాడా! ఇంద్రనీలమణి పోలిన కాంతియు, స్వభావము కలవాడా!
 అఘటితఘటనా సామర్థ్యముచే చిన్న మర్రి ఆకులపై అమరి పరుండేవాడా! మేము మార్గశీర స్నానము చేయగోరి
 దానికి కావలసిన పరికరములు అర్థించి నీ వద్దకు వచ్చితిమి, ఆ స్నాన వ్రతమును మా పూర్వులు శిష్యులు
 ఆచరించినారు, నీవు విన్నచో దానికి కావలసిన పరికరములను విన్నవించెను. ఈ భూమండలమంతను
 పలుకునట్లు శబ్దము చేయు, పాలపలే తెల్లనైన నీ పాంచజన్యమునెడి శంఖమును పోలిన శంఖములు కావలెను.
 విశాలమగు వాలాపెద్ద పర అను వాద్యములు కావలెను, మంగళవాద్యము కావలెను, మంగళగానము చేయు
 బాగవతులు కావలెను, మంగళదీపములు కావలెను, ధ్వజములు కావలెను, మేలుకట్టు కావలెను,
 సై పరికరములు భవవేయుము అని గోపికలు శ్రీకృష్ణుని ఈ ఇరవై ఆరవ పాపరములో ప్రార్థించిరి.

తిరుపావైపాశురాలు

www.jnanakadali.com



కూడారైవెల్లుమ్మీర్గోవిన్దావుందన్నై
 ప్పాడిప్పత్తైకొణ్ణుయామ్పెరుశమ్మానమ్
 నాడుపకకమ్పరిశినాల్నన్దాక
 శూడగమేతోక్కైయేతోడేశేవిప్పు
 యామిణివొమ్మాడగమేయేన్దనైయపల్కలనుమ్
 అడైయుడుప్పామ్మీఅతన్నిన్నేపాల్కోఱు
 మూడ, నెయ్యెయ్యుమకుంగైవళివారకూడి
 యిరుస్తుకుళిర్ణైలోరెమ్బావాయ్

భావము:-

తనతో కూడని శత్రువులను అయింబెడి కళ్యాణ గుణసంపదగల గోవిందా! నిన్ను కీర్తించి ప్రత సాధనముగు పర అను నాద్యమును పొంది,పొంద దలచిన ఘన సన్మానము లోతులందరూ పొగడెడి తీరులో ఉండవలెను, చేతులకు గాఢాలు మొదలగు ఆభరణములు బాహ్యపులకు దండకడియములు, చెవి భాగమున దాల్చెడి దుడ్డులు,పై భాగమున పెట్టుకొనెడి కర్ణపూవులు, కాలి అందియలు, గణ్ణెలు మొదలగు అనేక ఆభరణములు మేము ధరించవలెను, తరువాత మంచి వస్త్రములు ధరించవలెను, పాటు అన్నము మునుగునట్లు నెయ్యి పోసి ఆ మధుర పాటు పదార్థము మోవేయి నెంబడి కారునట్లు నీతో కలిసి కూర్చుని చల్లగా హాయిగా భుజించవలెను, అని ఈ ఇరవైవిదవ పాశురములో తెలుపబడినది.

తెరువైవేవైవేరాలు

www.jnanakadali.com



కఱవైవిన్కెన్కుకానమ్మేర్కుణ్ణోమ్
 అఱివోన్ఱుమిల్లాతవాయ్కులత్తు, ఉన్ఱన్ఱై
 ప్పిఱవిపెఱున్ఱనైపుఱియమ్మాముడైయోమ్
 కుఱైవోన్ఱుమిల్లాదగోవిన్ఱా! ఉన్ఱనోడై
 ఉఱవేల్పమక్కుఱంగోళక్కవోళయాదు
 అఱియాదపిళ్ళైగాకోంఱన్ఱినాల్, ఉన్ఱన్ఱై?
 శిరుఱ్ఱైవానీతారయిపరమేలో రెమ్బావాయ్..

భావము:-

పశువుల వెంట వానిని మేపుటకై అదవికిపోయి, అచటనే తుచి నియమములు లేక తిని, తీవించి ఉండుటయే ప్రయోజనముగా తిని, తిరిగెడివారము, ఏమియూ జ్ఞానములేని మా గోప వంశమున మాతో సహాకీయుడనై నీవు జన్మించి న పుణ్యమే మాకున్న పుణ్యము , మాతెన్ను లోపములున్నను తీర్చగలిగినట్టి, ఏ లోపము లేని వాడవు కదా నీవు, గోవిందా! ఓ స్వామీ! నీతో మాకు గల సంబంధము పోగొట్టుకొన వీలుకాదు, లోకమర్యాద తెలియని పిల్లలము, అందుచే ప్రేమ పలన నిన్ను చిన్న పేరుపెట్టి పిలిచాము, దానికి కోపము తెచ్చుకుని మమ్ములను అనుగ్రహింపక ఉండకుము, మాకు ఆపేక్షితమగు, పర ను ఒసంగుము అని గోపికలు అందరు స్వామికి తరణాగతిని చేశారు, తమ తప్పులను క్షమించుమని క్షమాయాచన చేశారు అని ఈ ఇరవై ఎనిమిదవ పాశురములో తెలుపబడినది.

తిరుపావై పాశురాలు

www.jnanakadali.com



శిత్తమ్మిఱుకాలే వన్దున్నెచ్చేత్తుఉన్
 పాత్తామరైయడియేపాశుత్తమ్మోరుక్కేళాయ్
 పెత్తమ్మేయుణ్ణుజ్జులత్తిన్నిఱున్దనీ
 కుత్తేవల్లెళైక్కోళ్వాయ్మలొక్కాదు
 ఇత్తైప్పత్తైక్కోళ్వాయ్నన్దుకాణ్ణొవిన్దా
 ఎత్తైక్కుమేళేకుపిఱవిక్కుమ్, ఉన్దనో
 దుత్తోమేయావోమునక్కేనామాళ్కేయ్యోమ్
 మత్తైనజ్జామజ్జుళ్ళాత్తేలో రెమ్బావాయ్

భావము:

—బాగా తెల్లవారక మునుపే నీవు ఉన్నచోటికి మేము వచ్చి నిన్ను సేవించి, బంగారు తామరపూవులు వలె సుందరములు రమణీయములైన పాదములకు నుంగళము పొడుటకు ప్రయోజనము వినుము, వశువులను మేపి, అవిమేసిన తరువాతనే తాను భుజించెడి గోపకులమున పుట్టిన నీకు మేము చేయు అంతరంగిక శైంకర్యములను, స్వీకరింపకుండుట తగదు, నేడు నీ నుండి వర ను పుచ్చుకుని పోవుటకు వచ్చినవారము కాము, వినాటికినీ ఏదేడు జన్మలకునూ నీతో విడరాని బంధుత్వము కలవారమే కావలెను, నీకే సేవలు చేయువారము కావలెను, మాకు ఇతరములైన కోరికలు ఏమియూ లేకుండునట్లు చేయుము
 అని ఇరవై తొమ్మిదవ పాశురములో తెలుపబడినది.

తిరుపావేషాశురాలు

www.jnanakadali.com



వాక్యకృడల్యదైన్యమాడవనైక్కేశవనై
 త్తిజ్జకరుముగత్తుచ్చేయిక్కైయార్వేన్దితైజ్జ
 అజ్జప్పైకోణ్ణివాత్తై యణిపుదునై
 పైజ్జమలత్తణ్ణిరియల్పట్టర్పిరానొదైశొన్న
 శజ్జత్తమిళ్ళాలైముప్పుదుమ్మప్పామే
 ఇజ్జిప్పరిశురైప్పాఠ్రిరణ్ణుమాల్వరైత్తోకే
 శేణ్ణిరుముగుత్తుచ్చేల్వత్తిరుమాలాల్
 ఎజ్జమ్మిరువరుక్కైత్తుఇంబరువరైమ్మవాయ్...
 అణ్ణాల్లిరువడిగళే శరణమ్...

భావము:- ఒకరిలో నిందియున్న క్షీరసముద్రమును ముడిపెట్టి, లక్ష్మీదేవిని పొంది, మూర్ఖులైన వానిని బ్రహ్మారుద్రులకు, కూడా నిర్వాహకులైన వానిని అనాదు ప్రేవలైలో చంద్రముఖులగు వరసు, చిలక్షణ అభరణములు దాల్చినవారును, అగు గోపికలు వేరి మంగళము పొడి, వర అను వాద్యమును లోతుల కొరకును, భగవదాస్వమును తమకొరకు పొందిరి, ఆ ప్రకారమున అంతనూ లోకమునకు అభరణమై ఉన్న శ్రీనిల్లిపుత్తూరులో అవతరంది సర్వదా తామరపూవల మూలగు మెదలో ధరించి ఉండు శ్రీభక్తవారుల పుత్రుల అగు గోదాదేవి బ్రాహ్మిణ భావలో ముప్పుది పాతురములతో పాలితగా మార్చిగది, ఎవరు ఈ ముప్పుది పాతురములను ప్రేమము తప్పకుండా చదువుతూ వారు అనాదు గోపికలు ఆ కృష్ణుని నుండి పొందిన ఫలమును గోదాదేవి ప్రతమును అచరించి పొందిన ఫలము కూడా పొందుదురు, కేవలము అధ్యయనము చేయుటచేతనే పుండరీకాక్షుడును, సర్వత శిఖరములవంటి బహు శిరుస్సులు కలవారును, శ్రీవల్లభుడును, చతుర్ముఖుడును అగు శ్రీమన్నారాయణుడే వారికి సర్వతా ఆనందమును ప్రసాదించును, అని ముప్పుయ్యువ పాతురములో తెలుపబడినది.



**ADIYEN
NAMBURU
SIRISHA
RAMANUJA DASI
GUNTUR**